FUNCIONES Y GRAFICAS

J(x)



EVALUACION

* APUNTES: 10%
* ACTIVIDADES: 20%
* EXAMEN: 70%




ESQUEMA DEL TEMA

FUNCIONES
| VARIACIONES TENDENCIA  CONTINUIDAD
DOMINIO,
EXPRESION Y CRECIMIENTO LFUNCIONES CONTINUA
EVALUACION DECRECIMIENTO PERIODICAS DISCONTINUA
MAXIMO
MINIMO




HISTORIA

* Origen: Necesidad de explicar fenomenos fisicos.
Medicion y cualificacion: Finales S. XVI

Galileo investigo sobre las relaciones matematicas
entre 2 variables x e y (Relacion cuantitativa entre
causa y efecto). Considerd importante mediry
valorar causas y efectos, buscando una relacion que
describiera con sencillez un fenomeno.

* Aparicion: El concepto de funcion va tomando
forma en el S.XVII, qguedando definido en el S. VIII
con Euler.
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Puedo hacer uso de una funcion para obtener el numero
de naranjos que necesito para obtener la produccion
maxima.



DEFINICION DE FUNCION

Una funcion relaciona dos variables, X (variable
independiente) e y (variable dependiente).
Cada valor de x se corresponde a un unico valor dey.




Las funciones las podemos expresar de 4 maneras
diferentes:

1.Verbal
2. Grafica
3. Formula o expresion analitica

4. Tabla de valores



EXPRESION GRAFICA DE UNA FUNCION:

Y = f(x)
(v. dependiente)
Eje de ordenada

4

RECORRIDO

Conjunto de
valores de y
que toma la

funcién.

_\____\r__'_,_,__/

DOMINIO
Tramo de valores de
X para los cuales hay
valores de y

X

(v. independiente)
Eje de abscisa



En la siguiente gréfica se ha representado la velocidad de una furgoneta de reparto a lo largo de una mana-
na de trabajo, que finaliza cuando el conductor para a la hora de comer.
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Observa la grifica y completa.

a) En el ¢je de abscisas se ha representado  Ti€mMpo en horas

B T T Y T oo

b) En el eje de ordenadas se ha representado Velocidad en Km/h

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

c) El dominio de definicién es el intervalo |8 |-| 14/,

d) La variable independiente es Tiempo

Velocidad

. sesessen

e) La variable dependiente es




En la siguiente gréfica se ha representado la velocidad de una furgoneta de reparto a lo largo de una mana-
na de trabajo, que finaliza cuando el conductor para a la hora de comer.
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f) ;Cudntas paradas ha hecho antes de ir a comer? |3

) ;A qué hora efectud la primera parada? 9 |h| 20| min

h) ;Cudnto durd la primera parada? |20 | min

1) ;A qué hora entré en la autovia? | 11 |h |00 | min

j) ¢A qué velocidad circul6 por la autovia? [gg | km/h




3. Cuatro hermanos de una familia van al mismo centro de estudios. Observa la grifica dis-
tancia (d) - tiempo (#) de cada uno:

a) ;Quién ha salido antes?

b) ;Quién ha llegado mds tarde?

¢) Dos de ellos han ido a buscar a sus amigos para ir juntos a clase. ;Quiénes son?

d

| [ANA | |

d) ;A cudl de ellos se le ha olvidado algo en casa?

¢) ;Cudl no ha ido hoy a clase?

f) ;Quién ha andado mads lento en algiin momento?

g) ;:Quién ha ido mis rdpido?

h) ;Quién ha estado mds tiempo parado?

A

| DAVID, | |

a) Ha salido antes Ana.

b) Ha llegado mas tarde Carlos.

c) Ana y Carlos.

d) Se le ha olvidado algo a Berta.
e) No ha ido a clase David.

f) Ha andado mas lento Carlos.

g¢) Berta ha ido mas rdpido.
h) David.



1. &7 Se suelta un globo que se eleva. La siguiente grifica representa la altura, con el paso

del tiempo, a la que se enc
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a) :Qué variables intervienen? ;Qué escala se utiliza para cada variable? :Cual es el domi-
¢ ¢ P <
nio de definiciéon de esta funcién?

b) ;Qué altura gana el globo entre el minuto 0y el 57 ;Y entre el 5y el 97 ;En cudl de estos
dos intervalos crece mas rapidamente la funcién?

¢) :A qué altura tiende a estabilizarse?

d) Haz una descripcién de la altura a la que se encuentra el globo en el tiempo que dura

la observacion.
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1. Observa la grafica del helicéptero y responde:
a) ;Qué altura lleva cuando va del embalse al incendio?

b) ;A qué altura estaba a los 20 min? ;A qué altura baja para coger agua? ;Y para apagar el

fuego?

¢) ;Cudnto tiempo necesita para llenar de agua el depésito? ;Y para soltarla sobre el fue-
>
go?

d) ;A qué velocidad media (en m/min) sube desde que sale de la base hasta que llega a

320 m de altura?

a) Lleva una altura de 280 m.
b) A los 20 min estaba a 60 m del suelo.

Baja casi a altura 0 para coger el agua.

El helicéptero apaga el fuego a los 20 minutos de salir de la base, a 60 m del suelo.
c) Para llenar el depésito de agua necesita 2 minutos.

Para apagar el fuego necesita 1 minuto.

d) Sube a una velocidad media de v = % = 106,7 m/min.



VARIACIONES, TENDENCIA'Y CONTINUIDAD
* VARIACIONES

— CRECIMIENTO

Al aumentar x, y aumenta.
— DECRECIMIENTO

Al aumentar x, y disminuye.
— MAXIMO RELATIVO

Su ordenada es la mayor de los puntos que la rodean.
— MINIMO RELATIVO

Su ordenada es la menor de los puntos que la rodean.



La siguiente gréfica representa la evolucién del peso de Félix a lo largo de sus 70 anos de vida:
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Observa la grifica y completa.

a) La funcién estd definida entre | O | afiosy | 70| afios.

b) Dominio de definicién: intervalo 0 || 70 |.

c) El peso mdximo de Félix fue de |85 kg a los | 42| afios.




La siguiente gréfica representa la evolucién del peso de Félix a lo largo de sus 70 anos de vida:
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d) La funcién tiene un mdximo en el punto ( 42 | | 85|).

e) Félix aumenté de peso hasta los

85

f) La funcién es creciente en el intervalo

g) La funcién es decreciente en el intervalo |4 2 |— 70 |-

40 5

anos.
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1. La grifica de abajo da la temperatura en Jaca a lo largo de un dia.

a) Indica los intervalos de tiempo en los que crece la temperatura y aquellos en los que
decrece.

b) éPOl‘ que crees que se producen €s0s aumentos y disminuciones de temperatura en €sos
tramos?

c) ;Crees que en la ciudad es verano o invierno? Justificalo.

30 i Ff‘"?ERA;“,JR’} ¢C)
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a) La temperatura en Jaca aumenta en el intervalo 7-14 horas y decrece en los intervalos 0-7

horas y 14-24 horas.

b) Por los cambios de temperatura a lo largo del dia. Por la mafana las temperaturas van au-
mentando y, al acercarse la noche, las temperaturas disminuyen.

c) La temperatura mas alta que alcanza son los 30 °C durante el dia y la temperatura mas baja
que alcanza son los 10 °C. Por tanto, cuando se ha hecho esta grifica era verano.



Tarea: 2, pagina 149

2. La siguiente grafica muestra el porcentaje de ocupacién de unos multicines en una ciu-
dad a lo largo de un determinado mes:

a) ;En qué dias caen los fines de semana? ;Cémo puedes saberlo?
b) ;:Qué dia ha habido mas espectadores? ;Y menos? ;Qué dias de la semana son?

¢) ;Cudntos maximos y cuantos minimos relati- ASISTENCIA (%)
vos tiene la grafica de la funcién? 1004

d) Hubo un dia entre semana que fue festivo. 80-” BI\ERRERF NEERREERERRRNRENRERE

:De qué dia se trata? | |

e) Escribe un resumen de la asistencia que han SO

tenido los multicines a lo largo de este mes. 4041

204

f) Un cierto dia de este mes, viernes, televisaron
un partido de fitbol importantisimo. ;Qué

DIA
LS LGS L L A0 A, EN UL . 5 L S T L G L '— LR LG e =

25

dia podemos suponer que fue?



Tarea: 2, pagina 149

2. La siguiente grafica muestra el porcentaje de ocupacion de unos multicines en una ciu-
dad a lo largo de un determinado mes:

a) ;En qué dias caen los fines de semana? ;Como puedes saberlo?
b) ;Qué dia ha habido mas espectadores? ;Y menos? ;Qué dias de la semana son?

’ ’ . ’ ’ - -
¢) ;Cudntos maximos y cuantos minimos relati-
vos tiene la grifica de la funcion?

a) Son fines de semana los dias 4, 5, 11, 12, 18, 19, 25 y 26. Deducimos que son esos dias

porque son los dias en los que mas espectadores van al cine.

b) El dia 4 hubo mas espectadores y el 27 hubo menos espectadores. Estos dias son sibado y
lunes, respectivamente.

c) La grifica tiene 6 médximos (en verde) y 6 minimos (en azul).
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2. La siguiente grafica muestra el porcentaje de ocupacién de unos multicines en una ciu-
dad a lo largo de un determinado mes:

a) ;En qué dias caen los fines de semana? ;Cémo puedes saberlo?
b) ;:Qué dia ha habido mas espectadores? ;Y menos? ;Qué dias de la semana son?

¢) ;Cudntos maximos y cuantos minimos relati- ASISTENCIA(%9)
vos tiene la grafica de la funcién? 1004111 1|

d)Hubo un dia entre semana que fue festivo. 17T\ AT

:De qué dia se trata? NN R IEEENIR ANANEE VENAEEEEENEEE
e) Escribe un resumen de la asistencia que han RN (N R A EREE] ‘

tenido los multicines a lo largo de este mes. 40411

f) Un cierto dia de este mes, viernes, televisaron ol 1]

un partido de fitbol importantisimo. ;Qué

: 25 '

d) El miércoles 22. Es el dia entre semana con mayor asistencia.

e) La asistencia es mayor durante los fines de semana, en particular en el primero. A lo largo
del mes se puede observar que va disminuyendo con respecto a la primera semana. Desde
el lunes al sdbado la grafica es creciente, es decir, el porcentaje de asistencia va aumentando,
mientras que del sdbado al lunes decrece. Los dias de mayor porcentaje de asistencia son los
sabados, en general. Sin embargo, en los dias 15 y 22 podemos ver dos maximos. El dia 22
fue dia festivo, y podemos apreciar un considerable aumento de asistencia con respecto a los
dias anterior y posterior.

f) El dia 3. Es el viernes con la asistencia mds baja.



VARIACIONES, TENDENCIA'Y CONTINUIDAD
* TENDENCIA

Comportamiento a largo plazo. Se ve una tendencia.

Periodicidad- Funciones Periodicas.

Su comportamiento se repite cada vez que la variable
independiente (x) recorre un cierto intervalo [lamado
Periodo. » NN N



La siguiente grafica representa la variacién de la velocidad del péndulo de un reloj con el paso del tiempo:

VELOCIDAD (¢m/s)

N prs N P o NG S
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V V V TTEMPO (s)

0,5 1 15

Observa la gréfica y completa.

a) ;Cudnto tiempo tarda el péndulo en dar una oscilacién completa? (Es decir, desde que estd en el punto
mds alto de la izquierda hasta que vuelve a estar en dicho punto).

0,5s

b) ;Cudl es el periodo de la funcién?
0,5s




VARIACIONES, TENDENCIA'Y CONTINUIDAD
* CONTINUIDAD |
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1. La entrada al parque de atracciones vale 5 €, y por cada atraccién hay que pagar 1 €.
a) Representa esta funcién:
atracciones en las que se monta — coste
b) ;:Se pueden unir los puntos de la grafica?
¢) ;:Cudnto costara subir a 12 atracciones? ;Y a 207
) COSTE (€).

1 CH BN GRS RN I O S S S
12— T — |
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!

1 2 3 45 6 7 8 9 NUMERODEATRACCIONES
b) No pueden unirse porque una persona no puede montarse en media atraccion o solo pagar
medio viaje.
c) Subir a doce atracciones costard 5 € mads un euro por atraccion, es decir, 5 + 12 = 17 €.

Subir a 20 atracciones costard 5 + 20 = 25 €.



Tarea: 2, pagina 151y 2 pagina 155

2. La grifica de abajo muestra el sueldo mensual de un trabajador en una empresa a lo lar-
go de su vida.

a) ;Cuanto tiempo lleva el trabajador en la empresa cuando le suben el sueldo por prime-
>
ra vez

b) ;Cudnto gana a los 12 anos de entrar? ;Y a los 20?2

c) ;Es una funcién continua?

SUELDO (€)

25004 EE P Ll L
2300':‘. ‘__
2100-—
1900
1700l

1500:;9-—1 ! :TIF.MPO (aﬁés)

12345678910 12 14 16 18 20

a) Cuando le suben el sueldo por primera vez, el trabajador lleva en la empresa 4 anos.
b) A los 12 anos de entrar cobra 2100 €, y a los 20, 2500 €.

¢) No, no es continua.



Tarea: 2, pagina 155

2. &1 En la puerta de un colegio hay un puesto de golosinas. En esta grifica se ve la canti-
dad de dinero que hay en su caja a lo largo de un dia:

20| DINERO[(€)

| O O | 1 1 1 Z 1 1§ & §& &7 1

101 1 5 111 &1 — 1 1 & 171§ §°-& 1791771

a) ;A qué hora empiezan las clases de la manana?
b) ;A qué hora es el recreo? ;Cuanto dura?

c) El puesto se cierra a mediodia, y el dueno se lleva el dinero a casa. ;Cuadles fueron los
ingresos de la manana?

d) ;Cual es el horario de tarde en el colegio?

e) :Es esta una funcién continua o discontinua?

a) Las clases de la manana empiezan a las ocho y media.

b) El recreo es a las 11 y dura media hora.

c) Por la manana, los ingresos fueron de 22 €.

d) Por la tarde, las clases empiezan a las tres y media y terminan a las cinco.

e) Es una funcién discontinua.
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3.« La siguicntc graﬁca descri- DISTANCIA AL SOL (cientos de millones de kilémetros)

be la distancia del cometa Ha-

lley al Sol a lo largo de los dos gg_ /|
altimos siglos. Cada 76 anos se 40+
puede ver desde la Tierra cuan- 38:
do mas cerca esta del Sol. 104

B T T e e B - dik M
1800 1820 1840 1860 1880 1900 1920 1940 1960 1980 2000

a) ;Es una funcién periédica? ;Qué periodo tiene?

b) ;Cudndo, aproximadamente, fue la dltima vez que se dejo ver desde la Tierra? ;En qué
ano se volvera a ver?

¢) Dibuja en tu cuaderno la grafica correspondiente a los anos 2000 a 2100. :A qué dis-
tancia del Sol, aproximadamente, estara en el 20167

a) Es una funcién periédica, con periodo de 76 afos.

b) La dltima vez que se vio fue en 1986 y la préxima vez que se verd serd en 2062.

% DISTANCIA AL SOL (cientos de millones de kilometros)
601+—1+—"1—""11=
t+—"—"T"1T1TTTX
404111 ]
304—— A —
20—\
10+——-— -+ 4 =f ]




EXPRESION ANALITICA DE UNA FUNCION

La expresion analitica de una funcidn es una ecuacion que relaciona
la variable dependiente (y) con la variable independiente (x).

y=3x-1
X -2 -1 -0 1 2 3 4

v 5 4 e 2 5 8 11
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2. Imagina un cilindro cuya altura, x, sea igual al radio de su base.
a) ;Cuadl es la expresion analitica de su volumen?
Recuerda que el volumen de un cilindro es el drea de la base por la altura.

b) Obtén la expresion analitica del area del cilindro.

a)
El volumen de un cilindro es:
Y x _ . _ 2
Vcilindro = Apys0h, siendo el Ayyse = 1Y
V = txlx = x

b)
f(x) = Acitinaro = Abases TAlatera
Apgses = T + mr? = 2mr?
Ajgterar = Pch = 2mixx = 2mr?
Acitindro = 27T + 2nr? = 4mr?
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3. Indica cuil es la expresion analitica del volumen de un cono sabiendo que su altura son
6 cm y el radio de su base es variable.

Recuerda que el volumen de un cono es 1/3 del drea de la base por la altura.

V=—;)—-m2-6 - V=2nx2



EVALUACION DE UNA FUNCION

La evaluacion de una funcion consiste en la sustitucion de unos
valores de x para obtener la V.

x:0; —2; — =

[ =577 ©0 2

f(o):2(0)+1:

. .
f(=2)= 2(— 2)+1 T —4+1 -3 3




1, pagina 152

La funcion que relaciona la medida de la base, x, con
el area del rectangulo viene dada por la formula:

A=f(x) =x(40—x)con 0 < x <40,queesla
expresion analitica.

. Indica cuales de los siguientes pares de valores corresponden a la base y al drea de algin

rectangulo del ejemplo anterior:

o

a)Base: x=1cm — Area: A =39 cm? bjx=5 — A=35

c)x=22 - A=396 d)x=42 - A=-84



1, pagina 152

La funcion que relaciona la medida de la base, x, con
el area del rectangulo viene dada por la formula:

A=f(x) =x(40—x)con 0 < x <40,queesla
expresion analitica.

. Indica cuales de los siguientes pares de valores corresponden a la base y al drea de algin

rectangulo del ejemplo anterior:
a) Base: x=1cm — Area: A = 39 cm? b)x=5 —- A=35

)x=22 — A=396 dx=42 > A=-84
a)1-39=39=A — Siesigual
b)5-35=175=35 — No es igual.
c)22.18=396=A — Siesigual

d) El drea no puede ser negativa.
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Comprueba que A (III) pasa por (2, 3) y (4, 1); B (IV) pasa por (1, 3), (2, 4), (3, 3) y (4, 0);
C (I) pasa por (1, 2), (2, 1), (3, 2) y (4, 5) y D (II) pasa por (6, 5). Ademas, en esta altima,
cuando x se hace grande, la variable y se va acercando a 6. Para verlo, calcula, por ejemplo,

el valor de y para x=100 y para x=1000.

[.y=4x+5
II.y =6 °

Y = "
1.y =5—x

IV.y = 4x — x?
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Comprueba que A (III) pasa por (2, 3) y (4, 1); B (IV) pasa por (1, 3), (2, 4), (3, 3) y (4, 0);
C (I) pasa por (1, 2), (2, 1), (3, 2) y (4, 5) y D (II) pasa por (6, 5). Ademas, en esta altima,
cuando x se hace grande, la variable y se va acercando a 6. Para verlo, calcula, por ejemplo,

el valor de y para x=100 y para x=1000.

A e y—§_
il [.y=4x+5
Si x=2 = y=5-2=3 6
. II.y=6—;
A RS S ERman ] Iy =5—x
B o y=4x—x? IV.y = 4x — x?

Six=1—>y=4.1-12=3
Si x=2 = y=4.2-22=4
Si x=3 = y=4.3-3%=3
Si x=4 = y=4.4-42=0
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Comprueba que A (III) pasa por (2, 3) y (4, 1); B (IV) pasa por (1, 3), (2, 4), (3, 3) y (4, 0);
C (I) pasa por (1, 2), (2, 1), (3, 2) y (4, 5) y D (II) pasa por (6, 5). Ademas, en esta altima,
cuando x se hace grande, la variable y se va acercando a 6. Para verlo, calcula, por ejemplo,

el valor de y para x=100 y para x=1000.

C ‘y=x2—4x+5

Six=1—y=12-4.1+5=2 I.y=4x+g

Si x=2 = y=22-4.2+5=1 II.y=6—;

Si x=3 = y=3"-4.3+5=2 .y =5—x

Si x=4 - y=4>-4.4+5=5 IV.y = 4x — x*
D ')’=6—%

Si x=6 > y=6-2-5

s iy 18
Si x=100 = y=6 100-5,94

S - P .
Si x=1000 — y=06 7000 =5,994



EvalUa las siguientes funciones para los valores de x
indicados en cada una:

a) f(x) =2x+3 x:2;a;

b) f(x) =2x?+1 x:-2;

)

NIQ R

1
2
)f(x)=—x3+4x?>—x+1 x:-2; -1
d)f(x)=x3—_46 x:2;10;6
f) f(x) =Vdx -2 x:%;Z

2x—2 x<0

r =2
X241 x>0 ;3

g)f(x)={



CALCULO DEL DOMINIO

Se puede obtener con: expresion grafica y expresion analitica.

T

a)Funciones lineales El dominio de la funcidon son

f(x) =mx+n o todos los numeros reales.

b)Funciones cuadraticas {x/x € R}

f(x) =ax*+bx+c (=00, +00)

c)Funuon?s)racmnales - El dominio serdn todos los

g\x ; valores reales menos el valor o

f(X) — h(X) siendo h(X) # 0 valores de x que hagan O el

denominador.

d)Funciones radicales

f(x) =+g(x) siendo g(x) = 0



CALCULO DEL DOMINIO

Se puede expresar de 3 formas:

Intervalo Desigualdad Sobre la recta
(a,b) {x|a < x < b}
la, b) {x|a < x < b}
(a, b] {xla <x < b}
la, b] {x|la < x < b}
(a, +o0) {x|x > a}
la, +00) {x|x = a}
(—o0,b) {x|x < b}
(=0, b] {x|x < b}
(—00, +0) {x|x € R}




CALCULO DEL DOMINIO

Calcula y expresa el dominio de las siguientes
funciones:

a) f(x) =4x* —x + 1
b) f(x) =3x—2

Q) f(x) ==
d) f(x) =vx+4



